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Вступ. Процес глобалізації економіки є актуальним питанням для дослідження. Сучасні динаміка 
та трансформації демонструють залежність національної економіки від дії зовнішніх факторів при 
умові зменшення торгівельних бар’єрів та зближення світових ринків капіталу. Процес глобалізації 
створює сприятливі умови для вступу та розвитку національних компаній на світовому ринку. Інновації 
є основою успішної економіки та добробуту громадян, а від їхнього впровадження визначається місце 
держави на світовому рівні. Створення та інтеграція інновацій об’єднує зусилля держави, бізнесу і 
освітнього сектору. 

Глобалізація має великі переваги для існування та розвитку економіки окремо взятої країни, створює 
рівну економічну ситуацію у світі, дає поштовх для вдосконалення виробництва та процесів розвитку 
зовнішньої торгівлі, відбувається стабілізація та збільшення доходів населення. глобалізація відкрила 
новий етап для світових економічних відносин. Розвиток світової економіки передбачає участь кожної 
країни у процесах глобалізації та інтеграції світового господарства.

Проблематика дослідження глобалізації продовжується упродовж останніх десятиріч, вона 
є механізмом прискорення для економічного розвитку цілих регіонів, створює активний обмін 
інвестиціями та налагоджує процес спілкування між людьми різних континентів, доступ до знань та 
досягнень світової культури. Результат цього складного багатоаспектного явища напряму залежать від 
управління його процесами та від результату досягнення мети, яку визначено пріоритетною. 

Огляд останніх джерел досліджень і публікацій. Аналіз науково-методологічної літератури, яка 
присвячена цій проблемі, показує, що окремі питання розвитку та функціонування глобального ринку 
освітніх послуг та динаміку його структури досліджували такі відомі вчені: І. Бондар, Б. Гвоздов, 
С. Айтов, В. Манзя, А. Гальчинський, Ю. Богуцький, А. Гірман, П. Лаудисіна, О. Власюк, Ю. Макогон, 
Е. Макгрю, Т. Орєхова, А. Філіпенко, Т. Кравченко, О. Диба, О. Білоус, Д. Лук'яненко, С. Ткаченко, 
Т. Кравченко, О. Ковальова, А. Піскун, Б. Губський, В. Новицький. Проте питання щодо визначення 
ступеню впливу глобалізаційних процесів на розвиток світової економіки та економіки України 
потребують подальшого дослідження.

Постановка завдання. Дослідити особливості функціонування та розвитку економіки України під 
впливом глобалізації. Виокремити процеси та особливості, які допоможуть становленню та розвитку 
національної економіки у процесах інтеграції на глобальному рівні.

Основний матеріал і результати. Глобалізація означає інтеграцію країни у світове співтовариство, 
що поєднує світовий обіг товарів, послуг, капіталу, інформації, ідей та людей. Економічна глобалізація 
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складається з глобалізації виробництва, глобалізації торгівлі, фінансової глобалізації, трансформації 
механізмів міждержавного регулювання світової економіки [1].

Процес глобалізації стає вирішальним фактором у загальній консолідації економічних, фінансових 
та політичних, соціально-культурних та науково-технічних, екологічних елементів національних 
господарств, але величина участі одних країн у процесі глобалізації світового господарства значно 
відрізняється від масштабів участі інших, що створює кардинальні відмінності у соціально-
економічному розвитку національних економік [2].

Економіка України у реаліях сьогодення знаходиться у надзвичайно складних умовах, що 
відображено у звіті МВФ «World Economic Outlook: War Sets Back the Global Recovery» [3], 
опублікованого у квітні 2022 р., який зазначає, що світова економіка із початку 2022 р. має позитивні 
темпи відновлення після пандемії COVID-19, але ситуація погіршується через військові дії, що 
серйозно гальмують глобальне відновлення, сповільнюють зростання та посилюють інфляцію у 
2022 році Україна відчує значне скорочення ВВП [4].

Активізація інноваційної переорієнтації більшості суб’єктів підприємництва зумовлена 
розвитком нових технологій та впровадженням новітніх досягнень науки і техніки в усіх галузях 
національної та світової економіки. Розвиток науки, технологій та інновацій, що є вирішальними 
для розвитку сучасного суспільства і визначальними для прискорення інноваційних процесів 
задля розвитку країн світу. Спостерігаємо поширення різноспрямованих та нелінійних тенденцій 
у світі. Упродовж останніх десятиліть відбуваються численні зміни, пов’язані із усіма ключовими 
параметрами економіки та суспільства. Це зумовило загострення конкурентної боротьби та 
зростання інтересу до інновацій, а стратегічні переваги глобалізації включають обмін технологіями 
та інноваціями у світі [5]. 

Основою проведення економічних реформ і побудови якісно нової економічної системи України є 
посилення значення науково-технічних інноваційних компонентів господарського зростання, як факторів 
активізації та якісного удосконалення виробництва відповідно визначальним тенденціям світового 
економічного розвитку. Важливим науковим завданням є розробка нових концептуальних підходів 
щодо розробки стратегії інноваційного розвитку економіки України в умовах глобалізації світового 
ринку технологій як одного з пріоритетів здійснення державної політики щодо посилення прикладної 
спрямованості наукового забезпечення та прогнозування економіки, підвищення наукоємності валового 
внутрішнього продукту як основи конкурентоспроможності країни [6]. 

У ХХІ ст. розвиток нових напрямів науки та передових технологій прискорюється на тлі 
надзвичайної невизначеності та складності сучасного світу. Потенціал і ризики такого розвитку 
науки і технологій, зокрема для досягнення Цілей сталого розвитку (ЦСР), обговорено на 
Багатосторонньому форумі ООН з науки, технологій та інновацій для сталого розвитку (Нью-Йорк, 
США, 5-6 травня 2022 р.). У ній звертається увага на те, що інноваційний шлях кожної країни є 
специфічним для її культури та економічних особливостей, але є низка загальних системних 
механізмів та інноваційних політик, яка може підтримувати сталий розвиток, особливо в країнах із 
середнім або низьким технологічним потенціалом. Лише модернізувати технологічну складову за 
визначеними траєкторіями є недостатнім адже необхідна цілісна національна інноваційна і науково-
технічна політика. Україна представлена у декількох міжнародних рейтингах у яких відбувається 
процес визначення та оцінювання її інноваційного потенціалу та інноваційної спроможності, 
визначення результативності інноваційної політики. Їх всебічну характеристику дають Глобальний 
індекс інновацій – ГІІ (the Global Innovation Index), Інноваційний індекс агентства Bloomberg –  
ІІВ (the Bloomberg Innovation Index), Зведений Інноваційний Індекс – ЗІІ (Summary Innovation Index – 
SІІ), Глобальний індекс конкурентоспроможності талантів – ГІКТ (The Global Talent Competitiveness 
Index), Світовий рейтинг конкурентоспроможності – СРК (the World Competitiveness Ranking), а 
також Індекс ефективності переходу до сталого розвитку – ІЕП (New Transitions Performance Index). 
Для кращого аналізування стану інноваційного розвитку України у глобальному вимірі, доцільно 
звернутися до рейтингу інноваційного розвитку. Згідно з даними щорічного звіту «Global Innovation 
Index 2022» (ГІІ, GII) у 2022 р. Україна займала 57 місце серед 132 держав (табл. 1) [8].

Україна за ГІІ опустилася на 10 місць нижче порівняно з 2019 р., За результатами інноваційної 
діяльності Україна займає 48 місце опустившись на 12 місць порівняно з 2019 р. За запровадженням 
інновацій Україна займає 75 місце, піднявшись на 7 одиниць. 
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За індексом економічної свободи, який розраховується дослідженням «Index of Economic Freedom 
2022» Україна посідає позиції серед країн «з переважно не вільною економікою». Україна за підсумками 
2022 р. погіршила позиції та опустилася на 130-е місце серед 177 країн у рейтингу економічних свобод 
і має індекс 54,1. Лідерами у світовому співтоваристві за цим індексам у рейтингу 2022 р. є Сінгапур 
(індекс – 84,4), Швейцарія (індекс – 84,2), Ірландія (індекс – 82,0) [9].

Економіка України у важкий воєнний період знаходиться у екстримальному становищі, але вона 
функціонує та намагається не здавати набутих досягнень. Розпорядженням Кабінету Міністрів України від 
10 липня 2019 р. № 526-р «Про схвалення Стратегії розвитку сфери інноваційної діяльності на період до 
2030 року» у якій були визначені ключові завдання та механізми їх реалізації. Стратегія успішного розвитку 
національних економічних систем держав-лідерів останніми роками тісно пов’язана з лідерством у 
дослідженнях і розробках, появою нових знань, розвитком високотехнологічного виробництва і створенням 
масових інноваційних продуктів. Розвиток інноваційного потенціалу – це не тільки шлях динамічного 
розвитку та успіху, а і засіб забезпечення безпеки та суверенітету держави, її конкурентоспроможності у 
сучасному світі. Стратегічною перевагою України у післявоєнний період має стати розвиток інноваційної 
складової, широкий спектр наукових досліджень, вміння практично застосувати комерціалізацію 
інноваційних результатів та кваліфікаційні кадри сприяють інноваційному розвитку країни, що відповідає 
ідеології стратегії розвитку сфери інноваційної діяльності на період до 2030 року. Необхідно вирішувати 
питання оподаткування, збільшення механізмів для розвитку та створення високотехнологічної продукції 
та інноваційних продуктів задля швидкого росту національної економіки [10]. 

Подальший розвиток інноваційної діяльності України є процес формування основних економічних 
умов для виведення на ринок конкурентоспроможної та інноваційної продукції задля реалізації 
стратегічних державних пріоритетів із урахуванням специфіки розвитку регіонів та з подальшою 
перспективою реалізації їх на світовому рівні. Основа системи довгострокових соціально-економічних 
цілей інноваційного розвитку для України: 

– підвищення якості життя населення та формування соціально-наукової спільноти; 
– забезпечення економічного зростання та формування інформаційно-інноваційного типу економіки; 
– розвиток інтелектуального середовища, фундаментальної науки, освіти та культури; 
– створення сприятливої законодавчої правової системи для становлення сприятливого 

інноваційного клімату; 
– підтримка розвитку інноваційних ідей та стартапів впровадженні та реалізації; 
– формування нового рівня державного та приватного партнерства на основі взаємовигідних умов; 
– забезпечення оборони та безпеки інноваційного розвитку країни [11]. 
Національний фонд досліджень України є спеціальним інструментом реалізації державної політики, 

за допомогою якого здійснюється фінансування заходів для реалізації інноваційної політики та розвиток 
української науки задля економічного зростання держави. Робота фонду направлена на максимальну 
реалізацію інтелектуального потенціалу громадян у сфері наукової та науково-технічної діяльності 
заснованих на принципах здорової конкуренції і наукового лідерства. Необхідністю у функціонуванні 
розвиненої економіки є формування інноваційної стратегії та структурної трансформації промисловості 
у довгостроковій структурній політиці де основою є розвиток наукомістких виробництв, випуск 
конкурентоспроможної продукції для реалізації на світовому ринку. Рівень економіко-технологічного 
потенціалу України має відповідати світовим стандартам і вимогам часу, адже лідерами світового 
співтовариства є держави економіка яких базується на створенні та використанні новітніх інноваційних 
технологій у всіх галузях господарювання [12]. 

Україна має розробляти власну ефективну модель інноваційного розвитку економіки, створювати 
сприятливі умови для розвитку інноваційного підприємництва та посилювати інноваційний характер 

Таблиця 1
Рейтинг України у системі показників оцінки інновацій у 2019–2022 рр., місце

Показники 2019 р. 2020 р. 2021 р. 2022 р. Зміна місця, +/-
Глобальний інноваційний індекс 47 45 49 57 -10
Запровадження інновацій 82 71 76 75 7
Результати інноваційної діяльності 36 37 37 48 -12

Джерело: побудовано автором за даними [8]
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виробничої діяльності. Нововведення та інноваційне прискорення є основою сталого розвитку сучасного 
ринку. Важливим фактором інноваційного розвитку кожної національної економіки є інноваційне 
підприємництво, яке функціонує завдяки інноваційній інфраструктурі та роботі висококваліфікованих 
менеджерів та робітників. 

Глобалізація є основою економічного взаємозв’язку країн та визначається у поглибленні 
міжнародних економічних відносин та створенням системи світових, міжрегіональних та регіональних 
організацій. Зовнішньоекономічні відносини у світовому господарстві створюють зростання усіх 
зв’язків: торговельних і інвестиційних, трудових і інформаційних та соціальних. У економічному вимірі 
глобалізація проявляється у посиленні ролі наднаціональної інтеграції та відкритості національних 
економік, заключенням економічних угод на рівні регіонів та світу, зростанням впливу транснаціональних 
корпорацій, глобальним поділом праці, безперебійного функціонування загальносвітового економічного 
механізму та швидкого реагування фінансових ринків на світові події.

Економічний розвиток держави напряму залежить від здатності створювати та впроваджувати 
інновації. Домінік Піоте вважає, що не вся економіка України інноваційна. «Зате все, що належить 
до агро- або технологічної індустрії – точно інноваційне. Адже це два головних стовпи української 
економіки. І вони активно розвивають інновації у своїй галузі. Наприклад, усім відомий кейс 
Міністерства цифрової трансформації України та запуску першого у світі цифрового паспорта. А ще 
є приклади monobank, усієї електронної комерції в країні. Вони створюють по-справжньому проривні 
речі», – пояснює СЕО UNIT.City. Домінік Піоте виділив два чинники, над якими Україні необхідно 
плідно попрацювати. По-перше, країні потрібно більше підприємців та потужна підприємницька 
культура. По-друге, треба не просто святкувати перемоги, а розповідати історії бізнесу та й України 
загалом. Адже у світі поки мало хто знає справжню силу країни, потенціал і талант українців [13].

Важливою складовою становлення та розвитку інноваційної економіки є цифрова економіка, що 
функціонує завдяки цифровим комп’ютерним технологіям. Цифрова економіка змішана з традиційною 
економікою та робить чітке розмежування більш складним, бо під цифровою економікою розуміють 
виробництво, продаж та постачання товарів через глобальну мережу Інтернет та різні інформаційні 
панелі, мобільні і сенсорні мережі.

Прийняте Розпорядження від 3 березня 2021 р. № 167-р «Про схвалення Концепції розвитку 
цифрових компетентностей та затвердження плану заходів з її реалізації», що буде складовою 
частиною дієвої розбудови цифрової світової економіки. Основними завданнями якої є формування 
та розвиток цифрових навичок та цифрових компетентностей в суспільстві, що сприятимуть розвитку 
цифрової економіки та суспільства, а також розвитку електронної демократії і людського капіталу. 
Завдяки цій Концепції відбудеться прискорення економічного зростання і значне залучення інвестицій. 
Трансформаційні процеси у всіх секторах економіки завдяки технологічній та цифровій модернізації 
промисловості задля створення високотехнологічного виробництва, розвиток цифрових індустрій та 
цифрового підприємництва.

Пришвидшена інтеграція України у світове співтовариство, а особливо Євросоюзу дасть можливість 
для реалізації економічного потенціалу, досягнення вищого рівня розвитку, отримання світової 
підтримки та допомоги при впровадження інновацій та реформування української економіки. Задля 
об’єднання із Європейським Союзом Україна дотримується принципів вільної торгівлі та відкритості 
економіки та має створювати необхідні механізми для впровадження інновацій у всі сектори економіки 
задля створення розвиненої ринкової економіки. 

Важливим фактором задля зміцнення економіки України у сучасних реаліях є допомога та підтримка 
світової економіки. Експерти Світового банку прогнозують, що ВВП України у 2022 році скоротиться 
на 45%, Міжнародний валютний фонд прогнозує падіння української економіки на 35%. За оцінками 
Міжнародної організації праці за останні сім місяців повністю припинили свою діяльність від 30 до 
50% підприємств, що призвело до втрати 4,8 млн робочих місць. Верховною Радою представлено 
комплексний «План економічного поновлення України», що передбачає повний доступ до ринків G7 та 
ЄС, членство у Євросоюзі та лібералізацію і дерегуляцію економіки.

Центр досліджень економічної політики (міжнародний неурядовий дослідницький центр з питань 
підтримки реформ в Україні та досягнення стійкого економічного зростання, CES Ukraine) опублікував 
проект «Плану відновлення України», підготовлений за участю економістів Стокгольмської школи 
економіки, Університету Берклі, МТІ, Гарварду, паризької Школи політичних досліджень, Женевського 
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інституту міжнародних відносин. Проект передбачає надання Україні 200-500 млрд. євро економічної 
допомоги для відбудови інфраструктури, житла та транспорту. Єврокомісія планує запропонувати новий 
пакет фінансової допомоги Україні, який містить зобов’язання щодо довгострокового фінансування 
відновлення інфраструктури країни, зокрема сільськогосподарського сектору.

Євросоюз уже виділив 600 млн. євро у вигляді пільгових кредитів і прискорює схвалення додаткових 
600 млн євро. Світовий банк затвердив додатковий пакет допомоги Україні у 723 млн доларів. Пакет 
складається з додаткового кредиту на 350 млн. доларів та гарантій на суму 139 млн. доларів, а також 
безоплатного фінансування у розмірі 134 млн. доларів та паралельного фінансування у розмірі 100 млн. 
Аналітики компанії S&P Global Market Intelligence прогнозують, що українська економіка повернеться 
до довоєнних показників уже за 5 років [14].

Висновки. Україна зробила великі зусилля, за роки своєї незалежності, для створення механізмів 
впровадження ефективної державної інноваційної політики та створення інноваційної моделі розвитку 
економіки, яка зробить державу повноправним суб’єктом світового господарства. Основою цих 
прогресивних процесів є розвиток національної економіки завдяки створенню та реалізації науково-
технічних досягнень та програм, тісної взаємодії між наукою, владою і бізнесом та галузями економіки. 
Успішне майбутнє України залежить від впровадження грамотної економічної політики основою якої є 
нормативно-правові механізми управління інноваціями на внутрішньому та міжнародному рівні. 

Глобалізація дає Україні можливість побудувати розвинену ринкову конкурентоспроможну 
економіку основою якої є інновації та впровадження інноваційних методів управління. Це створить 
позитивні зміни для відновлення та стабілізації економічних процесів України, надасть додаткові 
можливості для розвитку національної економіки, яка неможлива без інвестиційних надходжень від 
економічно розвинених держав-партнерів та створить сприятливе середовище для швидкої інтеграції 
в глобальну економіку.
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Інноваційний розвиток економіки України у контексті глобалізації.

У статті досліджується проблема впровадження інновацій у економіці України та визначається вплив 
на ці процеси глобалізації, висвітлення позитивних наслідків цього явища для національної економіки в 
цілому, адже це шлях для створення високотехнологічної, конкурентоспроможної держави з розвиненою 
економікою. Визначено ключові засади формування та напрями збільшення інновацій національної економіки. 
Проведено аналітику політики держави, щодо законодавчої бази, яка регулює та стимулює впровадження та 
розвиток інновацій на державному та міждержавному рівнях, визначені пріоритети впровадження інновацій. 
Обґрунтовано необхідність створення сприятливих умов та впровадження відповідних механізмів державної 
політики по сприянню відновлення та розвитку національної економіки на інноваційних засадах інтегрованої 
у світове співтовариство. 
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UDC 330.341(477):339.9
JEL O31, F60
Oksana Bolshaia, Candidate of Economic Sciences, Associate Professor at the Department of Pedagogical 

Mastery and Management named after I.A. Ziaziun, Poltava V.G. Korolenko National Pedagogical University. 
Innovative development of the Ukrainian economy in the context of globalization.

In the article the problem of introduction of innovations into the economy of Ukraine is investigated and the 
influence of globalization on these processes is determined, the positive consequences of this phenomenon for 
the national economy as a whole are highlighted, because it is the way to create a high-tech, competitive state 
with a developed economy. The key principles of formation and directions of increasing the innovativeness of 
the national economy are determined. The analysis of the state policy on the legislative framework that regulates 
and stimulates the introduction and development of innovations at the state and interstate levels is carried out, 
the priorities of innovation implementation are determined. The necessity of creating favorable conditions and 
implementing appropriate mechanisms of state policy to promote the restoration and development of the national 
economy on an innovative basis, integrated into the world community, is substantiated. Globalization is the basis 
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of economic interconnection of countries and is determined by the deepening of international economic relations 
and the creation of a system of global, interregional and regional organizations. Foreign economic relations in the 
world economy create the growth of all relations: trade and investment, labor and information, social. In economic 
terms, globalization is manifested in the strengthening of the role of supranational integration and openness of 
national economies, the conclusion of economic agreements at the regional and global level, the growing influence 
of transnational corporations, the global division of labor, the smooth functioning of the world economic mechanism 
and the rapid response of financial markets to world events. Globalization gives Ukraine an opportunity to build 
a developed market competitive economy based on innovations and implementation of innovative management 
methods. This will create positive changes for the restoration and stabilization of economic processes in Ukraine, 
provide additional opportunities for the development of the national economy, which is impossible without investment 
inflows from economically developed partner countries, create a favorable environment for rapid integration into 
the world economy.

Key words: innovations, innovative development, innovation policy, globalization, market economy, competitiveness.


